
Modul: Semester:

Kommunikation in verteilten Systemen WS 24/25

Ergebnis der Online-VLU. Die Umfrage fand in den letzten beiden Vorlesungswochen statt.

1 Bewertung der Vorlesung

Wie oft hast du die Vor-
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Wurden Themen durch
Beispiele veranschau-
licht?
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Wurden die Themen
ausführlich genug er-
klärt?
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War die Struktur der Vor-
lesung klar zu erkennen?

ja eher ja neutral nicht
anwendbar

Keine
Antwort

0

5

10
12

3
1 0 0#

vo
te
s

Waren die Folien/das
Skript hilfreich?
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2 Bewertung der Dozierenden

Die Geschwindigkeit der
Vorlesung war...
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Wie viel verstehst du
während der Vorlesung?

das Meiste die Hälfte nicht
anwendbar
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Ist der Dozent/die Do-
zentin gut auf Fragen ein-
gegangen?

meistens immer nicht
anwendbar

Keine
Antwort

0
5

10
3

13

0 0#
vo
te
s

War der Dozent/die Do-
zentin außerhalb der Vor-
lesung für Fragen etc. er-
reichbar? meistens immer nicht
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War die Dozentin / der
Dozent akustisch gut zu
verstehen?
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3 Bewertung des Moduls

Der Praxisbezug war...
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Ist der Arbeitsaufwand
für dieses Modul im Hin-
blick auf die LP-Zahl an-
gemessen? angemessen niedrig nicht
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Findest du die verlangten
Studienleistungen für die-
ses Modul angemessen?

ja eher ja nicht
anwendbar
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Würdest du dieses Modul
weiterempfehlen?
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Dein Interesse für dieses
Thema ist...
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4 Bewertung der Übungsaufgaben

Wie oft hast du die
Übungen besucht?

nie selten meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden die
Übungsaufgaben recht-
zeitig zur Verfügung
gestellt? meistens immer nicht

anwendbar
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Die Schwierigkeit der
Übungsblätter schwank-
te...

schwach mittelmäßig stark nicht
anwendbar
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Die Vorlesung war...

etwas voraus gleichauf etwas
hinterher
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Die Übungsgruppe war...

genau richtig nicht
anwendbar

Keine
Antwort

0
5
10
15 14

0 2

#
vo
te
s

Die Übungsaufgaben wa-
ren meistens...

schwierig angemessen nicht
anwendbar
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5 Bewertung des Tutoriums

War der Tutor/die Tuto-
rin außerhalb der Übung
für Fragen etc. erreich-
bar? selten meistens immer nicht
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Waren die Korrekturen
des Tutors/der Tutorin
nachvollziehbar?

selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurde der Tutor/die Tu-
torin mit dem Stoff der
Übung fertig?

nie meistens immer nicht
anwendbar
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Lohnt sich der Besuch des
Tutoriums?

Ja Unsicher Nein nicht
anwendbar
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6 Abschließende Bewertung des Moduls

Note:

sehr gut (1) gut (2) befriedigend
(3)
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Hältst du die Vorlesung
der Dozent:in für lehr-
preiswürdig? Falls ja:
wieso? Unsicher/Nein Ja nicht
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6.1 Kommentar

Es ist jetzt keine besondere Vorlesung. Ganz klassisch

[Dozent*in] auf jeden Fall. Er ist so lieb und sympathisch, bei ihm macht es richtig Spaß, in die
Vorlesung zu gehen. Man merkt auch immer, dass er sich gut vorbereitet hat und dass er ein Gespür
dafür hat, welche Inhalte uns vielleicht schwieriger fallen könnten. Außerdem merkt man, dass er Spaß
an der Sache hat und uns einfach etwas beibringen möchte. Zeitgleich werden wir als Studierende auf
Augenhöhe und mit Respekt behandelt. Ich hatte in seinen Vorlesungen viel Spaß und hab auch viel
mitgenommen.
(Dieser Kommentar bezieht sich nur auf [Dozent*in]!)

7 Freitextkommentare

7.1 Was hat dir an dieser Lehrveranstaltung gefallen?

Der Praxisbezug

Dass die Übungsaufgaben sowohl praktisch als auch theoretisch waren, sodass Prinzipien auch wirklich
angewandt wurden oder das Verständnis für die Berechnungen besser wurde.

Praxisbezug, Thema, Übungsaufgaben

- Interessante Thematik, klare Struktur. Ich fand es cool, wie wir die ISO/OSI Schichten hochgearbeitet
haben und hab auch wirklich was mitgenommen
- Ich mochte den praktischen Bezug, bei dem wir gleichzeitig in einer Sprache unserer Wahl arbeiten
durften
- ÜBERRAGEND dass es Vorlesungsvideos gab!! Zwei mal konnte ich krankheitsbedingt nicht kommen
und konnte problemlos alles nacharbeiten. Ich finde es echt klasse, das die Coronavideos noch zur
Verfügung gestellt werden. Ich glaube auch nicht, dass das der Besuchszahl in der VL Abbruch getan
hat. Vielen Dank dafür!!
- [Dozent*in] ist ein total sympathischer Dozent, der in diesem Job genau richtig ist!! Ganz toller
Vorlesungsstil!! Fand auch richtig klasse, als er die ganzen Kabel mitgebracht hatte. Das war echt
interessant.

Die Vorlesung war sehr gut strukturiert und organisiert. Insbesondere der Dozent des zweiten Vorle-
sungsteils war mit viel Elan dabei und hat die Studierenden abgeholt. Die Dozierenden sind außerdem
gut auf Fragen eingegangen und sie erzeugten eine angenehme Vorlesungsatmosphäre.

Beide Dozenten gehen gut auf Fragen ein und erklären anschaulich. [Dozent*in] hat z.B. mal Kabel
in die Vorlesung mitgebracht, die man in die Hand nehmen und Fragen dazu stellen konnte. Ich mag
das Wireshark-Plüschtier sehr! Die Übungsaufgaben haben hohen Praxisbezug. Die Vorlesung ist gut
strukturiert und fasst gut die Grundlagen zusammen, um bei Interesse tiefergehende Vorlesungen zu
besuchen. Die Animationen veranschaulichen sehr gut! Der Zettel wird bei der Klausur sehr helfen.

7.2 Was könnte noch besser gemacht werden?

Die Tutorien waren eine Katastrophe, erst sehr späte Rückgaben, und nur kurz kommentiert.
Außerdem wurden Aufgaben in den Tutorien kaum erklärt. Nur die Musterlösung angebeamt, man
sollte sich ein Foto machen. Und das war es

Ein bisschen weniger Bitstuffing in den Übungen würde nicht weh tun, spätesdens nach der zweiten
Aufgabe dazu, hatte das eigentlich jeder verstanden.



Es gab (sehr wenige) praktische Aufgaben, die sehr umfangreich waren (v.a. im Vergleich zu den
sonstigen Aufgaben), welche dementsprechend viel Zeit in Anspruch genommen haben. Diese könnten
weiter aufgeteilt werden.
Es gibt eine theoretische Aufgabe, die - scheinbar schon seit einigen Jahren bekannt - nicht sehr beliebt
ist, welche aber nicht abgeändert wurde. Hilfestellungen in der Aufgabenstellung oder eine Abänderung
der Aufgabe wären wünschenswert.
Die Animationen auf den Folien sind ohne den Kontext der VL schwer nachvollziehbar, vielleicht
könnten hier mehrere der Zwischenschritt-Folien hochgeladen werden, sodass der Vorgang auch in
Standbildern verständlich ist.

Bessere Korrektur der Blätter. Nicht nur in Flavius grobe Notizen dazu

- Ich finde komisch, dass die Folien komplett auf englisch sind. Manche Fachbegriffe werden dann
trotzdem auf deutsch oder in beiden Sprachen benutzt. Das ist irgendwie seltsam.
- Ich weiss nicht, ob ich die Clipart auf den Folien super oder super cursed finden soll
- Rückmeldung über Flavius fand ich oft nicht hilfreich, z.B. wenn man ein Diagramm malen sollte
wären Feedback, wo man in ein PDF schreibt deutlich hilfreicher als Text.
- Mir würde das Modul besser gefallen, wenn Matthias Frank alle Vorlesungen halten würde, weil ich
ihm viel viel besser folgen konnte.

Die Einstellung der Tutoren.
Mein Tutor hat mir leider nicht das Gefühl vermittelt das er Ahnung vom Modul noch vom Beibringen
des Moduls hat.
Er konnte keine Frage beantworten und hat immer nur ohne Erklärungen seine Musterlösung gezeigt,
die von denen der anderen Tutoren abgewichen ist meistens oder sehr langen Pausen im erzählen.
Auch das Feedback war eher unverständlich aber bei Rückfragen hat er einmal ohne etwas zu sagen
den Raum verlassen und mich sitzen lasse mit meiner Frage und sonst hat er nie die Rückfragen
verstanden.
Ich fand das sehr schade weil ich mich so leider überhaupt nicht vorbereitet fühle und mir die Besuche
des Tutorium auch sparen hätte können.
Normalerweise schreibe ich auch nie etwas schlechtes über Tutoren jedoch war ich diesmal wirklich
sehr enttäuscht und wollte dies mal bemerken da ich meinen Tutor wirklich nicht geeignet für den Job
finden.

[Tutor] ging leider echt gar nicht. Er hat immer viel zu leise gesprochen und genuschelt. Dies hat sich
auch nach Ansprache beim Tutor leider nicht gebessert. Zudem hat er die Fragen, die man im Tutorium
gestellt hat, meistens nicht verstanden und dementsprechend häufig auch unzureichend beantwortet.
Des Weiteren erhoffe ich mir von einem Tutorium mehr als ein ”Hier ist meine Lösung, macht euch ein
Foto davon.”, um dann nach 15 Minuten mit der Besprechung durch zu sein (traurigerweise tatsächlich
so vorgefallen). Mag ja sein, dass der Tutor fachlich qualifiziert ist, aber die notwenigen Social Skills
für den Job hat er leider echt nicht.

Die Tutorien gehen deutlich kürzer als 90 min trotz der Präsenzaufgaben. Zudem verwirrt es mich
sehr, dass die Folien auf Englisch sind, alles andere aber auf Deutsch (die Dozenten sprechen Deutsch,
die Klausuren und Aufgaben sind auf Deutsch). Das sollte man meiner Meinung nach vereinheitlichen,
da man so entweder viel Denglisch verwendet oder ständig googelt, wie die Fachbegriffe auf Deutsch
heißen.

7.3 Hier hast du Platz für weitere Anmerkungen und Feedback zum Modul.

Ein sehr gute, detaillierte Betrachtung, die nicht nur die Grundlagen vermittelt, sondern auch (deut-
lich) weiterführt. Für alle mit Interesse an der Verwirklichung von Kommunikation zu empfehlen.

Ich denke, es wäre den Aufwand wert, den Foliensatz vom Englischen ins Deutsche zu überführen,
wenn alles andere an dieser Veranstaltung auf Deutsch ist. Es würde uns Studierenden auf jeden
Fall das Mitkommen in der Vorlesung erleichtern und die ein oder andere Verwirrung aufgrund der
verschiedenen Sprachen ersparen. ;-)
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